

Česká republika a Japonsko mají společné zájmy. Rýsuje se šance pro obranný průmysl

19.1.2023 - | Ministerstvo obrany ČR

„Shodli jsme se, že v otázce bezpečnostních rizik sdílíme stejný pohled na hrozby, kterým budeme v následujících letech čelit. Bezpečnost euro-atlantického prostoru a Indo-Pacifiku je provázaná více, než si myslíme. Posilování spolupráce s demokratickými partnery, jako je Japonsko, je klíčové pro světovou bezpečnost,“ uvedl první náměstek ministryně obrany František Šulc.

Zatímco Česká republika se dlouhodobě obává vlivu Ruska, Japonsko mění svůj postoj k Číně. V roce 2013 ji ještě označilo za „důvod ke znepokojení“, v nedávno vydaných strategických dokumentech (National Defense Strategy a National Security Strategy) už ji vnímá jako „strategickou výzvu“. Japonsko pravidelně čelí rusko-čínským provokacím v podobě vojenských cvičení a vniknutí ruských lodí a letadel do blízkého sousedství.

V neposlední řadě se Moskva od začátku invaze na Ukrajinu snaží posilovat politické, bezpečnostní a ekonomické vztahy s Pekingem a čínského prezidenta Si Ťin-pchinga považuje za svého klíčového spojence proti Západu. Současné bezpečnostní prostředí proto oba strategické dokumenty hodnotí jako „nejkomplikovanější od konce 2. světové války“.

Ačkoliv jsou obě země geograficky vzdálené, Česká republika považuje tento východoasijský stát za klíčového aktéra v Asii v oblasti obrany a bezpečnosti a další rozvoj spolupráce tedy více než vítá. Sblížení Prahy a Tokia pak dokládá i vloni na podzim přijatá Strategie pro spolupráci s Indo-Pacifikem, která Japonsko definuje jako kriticky důležitý region pro bezpečnost a také pro budoucí podobu mezinárodních vztahů. Zkušenosti a ponaučení z bezpečnostních výzev, kterým Japonsko v posledních měsících čelí, jsou podle Šulce pro západní společenství nepostradatelné.

„Věříme, že jejich výměna s členskými státy Aliance je v našem společném zájmu. Může také sloužit jako katalyzátor spolupráce v jiných oblastech,“ upozornil Šulc.

Unikátní šance pro český průmysl

Jednou z těchto oblastí je spolupráce obranných průmyslů, kde se pro ČR rýsuje obrovský potenciál:

Japonské Síly sebeobran, jak zní jejich přesný název, tvoří bezmála čtvrt milionu vojáků a po čínské armádě jsou ve východní Asii druhou největší vojenskou silou. Tokio má v plánu navyšovat kapacity raketových sil a bezpilotních prostředků a bude také zásadně zvyšovat výdaje na obranu. Ještě letos chce do obrany investovat 51,4 mld. dolarů, což představuje 1,2 procenta HDP. Do roku 2027 hodlá ale dosáhnout 2 procent, což by znamenalo částku 103 miliard dolarů, v přepočtu neuvěřitelných 2,2 bilionů korun. Japonský obranný rozpočet by se tak stal třetím nejvyšším po USA a Číně.

Země vycházejícího slunce tak pro Českou republiku potažmo její zbrojní průmysl představuje nevídanou šanci. Sblížení je navíc Japonsko nakloněno: V nové obranné strategii uvádí, že posílí spolupráci se zeměmi střední a východní Evropy, včetně ČR a Polska, což Ministerstvo obrany ČR podle náměstka Šulce vnímá jako významný krok ve vzájemných vztazích a jako nový impuls pro prohlubování spolupráce.

„Český obranný průmysl může Japonsku nabídnout širokou škálu špičkových technologií. Velký

potenciál spočívá v oblastech umělé inteligence, laserových technologií, digitalizace, robotiky, kyber a kosmických technologií nebo biotechnologií," zdůraznil 1. náměstek František Šulc.

Společné obchody by mohly značně zjednodušit agentury obou zemí k tomuto účelu zřízené: český AMOS (Agentura pro mezivládní obrannou spolupráci) a japonský ATLA (Acquisition, Technology and Logistics Agency).

Potvrdil současně, že české firmy mají „zásadní zájem“ s Japonskem spolupracovat. „Jsme otevření intenzivní spolupráci obou našich agentur v oblasti obranného průmyslu. Jde především o prosazení směrem k ozbrojeným složkám, jelikož české firmy jsou na civilním trhu velice dobře etablovány," připomněl Šulc.

Prezident Asociace obranného a bezpečnostního průmyslu ČR iniciativu vítá: „Česká firma AURA japonskému ministerstvu obrany v minulých letech dodala systém pro vojenskou logistiku. Jsem přesvědčen, že díky kvalitě jejich produktů ji brzy budou další čeští výrobci následovat," komentoval Jiří Hynek.

<https://mocr.army.cz/informacni-servis/zpravodajstvi/ceska-republika-a-japonsko-maji-spolecne-zajmy--rysuje-se-sance-pro-obranny-prumysl-241742>